

Карпенко Олег Геннадьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право

Содержание и классификация имущественных отношений супругов

Аннотация. В статье представлены результаты исследований, посвященных сущности и содержанию имущественных отношений супругов. Проанализированы особенности и классификации данного вида отношений по разным основаниям, а также особенности их регулирования нормами семейного законодательства.

Ключевые слова: метод, гражданское право, имущественные отношения, семейные правоотношения, брак, родство, не отчуждаемость, личные неимущественные правоотношения, субъекты правоотношений, материальные отношения, процессуальные отношения, алиментные обязательства.

Понимание сущности и специфики правоотношений в семье формировалось параллельно с изменением позиции ученых относительно места семейного права в общей системе российского права.

Семейные отношения в зависимости от вида регулируются нормами семейного права, гражданского права, а также других отраслей. Они могут возникнуть только при волеизъявлении субъектов, при наличии их инициативы. Участники таких отношений равны юридически, обособлены в плане имущества.

Началом семейных отношений являются следующие обстоятельства: заключение или прекращение брака, в том числе в случае признания его недействительным; рождение ребенка; образование семьи; усыновление ребенка; устройство ребенка под опеку, в приемную семью.

Семейные отношения включают в себя: личные неимущественные и имущественные отношения, возникновение которых связано с заключением и прекращением брака, в том числе признанным недействительным, рождением ребенка. Отношения связаны с передачей ребенка под опеку, приемным родителям, усыновителям. Имущественные отношения предполагают: отношения, касающиеся общего имущества супругов, а также родителей и детей; назначение и выплата алиментов.

Субъектами семейных отношений являются супруги, родители (в том числе усыновители) и дети; братья и сестры и другие лица, состоящие в родственных связях. Важным условием в семейных отношениях является наличие биологического или юридического родства.

Семейные правоотношения бывают имущественными или личными неимущественными, которые в свою очередь делятся на: вещные, то есть отношения собственности; обязательственные, которые возникают при заключении брачного договора или соглашения об уплате алиментов; деликтные, что предполагает ответственность родителей за причиненный их детьми, не достигшими совершеннолетнего возраста, детьми. Личные неимущественные отношения подразделяются в зависимости от объекта прав. Они индивидуализируют лицо, объекты, которые обеспечивают достойное развитие.

Если отношение между супругами возникает по поводу раздела имущества, то оно считается материальным. Если речь идет о составлении нотариально удостоверенного согласия супруга, оформляемого другому супругу, то такое отношение считается процессуальным. Некоторые виды отношений считаются и материальными, и процессуальными. Например, соглашение об уплате алиментов, которое предполагает выплату алиментов и соответствующую процедуру, и порядок выплаты, является и материальным, и процессуальным.

Семейные правоотношения можно классифицировать по разным основаниям.

В зависимости от субъекта семейные правоотношения подразделяются на отношения, возникающие между лицами, которые выразили желание вступить в брак. Такие отношения регламентируются Семейным кодексом РФ от 1995 г. ст. 10-15. К этой группе относятся отношения между супругами, регламентируемые главами 3-7 СК РФ, родителями, регламентируемые главами 10-12 СК РФ. В зависимости субъекта также выделяются отношения, которые приравниваются к родительским (глава 19), заменяют родительские (глава 20,21), а также отношения между другими членами семьи (статья 67, глава 15).

По характеру семейные отношения подразделяются на имущественные, регламентируемые статьей 60, главами 13-15, алиментные, вещные, обязательственные, личные неимущественные, регламентируемые главами 6 и 11 СК РФ.

Если за основу взять основания возникновения, то семейные отношения подразделяются на: законные (статьи 10,11,16, 33 СК РФ), договорные (статьи 40, 65, 99); на основании административного акта (статьи 48, 50); на основании решения суда (статья 49). В зависимости от встречной обязанности семейные отношения бывают: возмездные (статья 150) и безвозмездные, которых в семейных отношениях большинство. По степени самостоятельности: основные (абсолютное большинство отношений); дополнительные (статьи 86, 88). По отраслевому урегулированию: комплексные (урегулированы нормами семейного и других отраслей права, статьи 47—53, 60); сугубо семейные (урегулированы нормами семейного права, статьи 54—57 СК РФ) [3].

Ведущими отношениями в семье являются личные (неимущественные) отношения. Что касается имущественных правоотношений, то они лежат в основе ведения совместного хозяйства. Именно эти отношения представляют основу отношений в браке и регулируются законодательством.

По мнению А.А. Елисеевой, четкая персонификация имущественных отношений между членами семьи дает основание для того, чтобы называть их лично-имущественными [6]. Можно сделать вывод, что основу отношений, возникающих между супругами, составляет духовное общение, а также

материальная база, то есть в семейных отношениях происходит взаимодействие различных интересов супругов или других членов семьи личного и имущественного характера. Мы поддерживаем позицию А.А. Елисейевой.

Являясь предметом регулирования семейного законодательства, имущественные отношения занимают весомое место в семейных правоотношениях и в законодательстве в целом. К имущественным отношениям относятся в том числе исполнение обязательств по назначению и выплате алиментов членами семьи.

На современном этапе развития государства вопросы, касающиеся регулирования совместной собственности супругов, регулируются нормами семейного и гражданского законодательства [7]. Основные положения о собственности лиц, находящихся в браке, утверждены статьей 256 Гражданского кодекса РФ. Семейные и гражданские нормы, регулирующие право собственности супругов (бывших супругов), подразделяющиеся на общие и специальные, не должны противоречить друг другу. Нормы семейного законодательства вносят дополнения в некоторые положения Гражданского законодательства, необходимые детали относительно исключений из правил, исходя из специфики семейных отношений.

Доктрина семейного права разделяет имущественные правоотношения, возникающие между лицами, состоящими в браке, на три группы.

Правоотношения, возникающие относительно имущества, которое приобретено супругами в время проживания в браке.

Правоотношения, возникающие, как следствие заключения брачного договора.

Правоотношения, предметом которых является предоставление взаимного материального содержания.

В качестве особенностей имущественных правоотношений супругов выделяют следующие [5]:

– ограничение субъектного состава;

– могут возникнуть только между супругами, являющимися особыми субъектами права;

– правоотношения делятся на определенный период времени и отличаются лично-доверительным характером;

– нет возможности установить четкий временной период их действия;

– образуются на основе специфических юридических фактов.

Современное право Российской Федерации, основанное на гражданском и семейном законодательстве имущество супругов включает в себя имущество, которое является объектом имущественных правоотношений. К этому имуществу относятся:

– вещи, в том числе деньги, ценные бумаги и т. д.;

– имущественные права, в том числе право на получение дивидендов, вознаграждения по страховке;

– долги, в том числе долги по кредитам на покупку товаров или услуг для нужд семьи.

Мы считаем, что правильным является мнение тех ученых, которые разделяют все имущественные отношения на две группы. Первую группу имущественных отношений составляют фактические, социальные отношения, которые подлежат регулированию правовыми нормами и которые возникают в отношении любых интересов носящих материальных и экономический характер. Вторую группу представляю отношения, регулируемые нормами права в части объектов гражданских прав, которые действующим законодательством относятся к категории имущества.

По нашему мнению, отношения, складывающиеся между супругами в период существования брака, тесно связаны со следующими объектами гражданских прав: вещи (сюда следует включить все вещи, не составляют исключения и ценные бумаги или деньги); права имущественного характера, равно как и такие же обязанности.

Исходя из содержания имущественных отношений, на наш взгляд, они могут быть подразделены на следующие группы.

1. Отношения, тесно связанные с вопросами принадлежности имущества. Сюда следует отнести отношения: в рамках собственности (что подразумевает, что конкретно взятое имущество находится у его законного собственника); такие же отношения, но, когда имущество находится в собственности третьего лица, которое не является собственником вещи.

2. Отношения, при которых имущество переходит от одного лица к другому субъекту: обязательства, предусмотренные договором; обязательства из причинения вреда или по-другому говоря деликтные обязательства; отношения, связанные с наследованным правом.

В юридической литературе выделяют два основных признака имущественных отношений супругов, которые не вызывают особых споров: передаваемость; отношения, несущие ценность для всех участников оборота. Что касается передаваемости, то тут следует говорить о возможности права становиться предметом сделок (то есть права имущественного характера имеют свои собственные особенности, что отличает их четко от прав неимущественного характера). Ценность, в свою очередь, обеспечивает привлекательность определенных прав и возможностей, которые ценность дают своему владельцу [4].

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Семейные отношения возникают при заключении или прекращении брака. Они включают в себя личные неимущественные и имущественные отношения. Семейные отношения возникают между: мужем и женой, родителями и детьми, ребенком и опекуном, усыновителем и усыновленным. Семейные правоотношения можно классифицировать по различным основаниям. Имущественные отношения, являясь предметом регулирования семейного законодательства, занимают весомое место в семейных правоотношениях и в законодательстве в целом. На современном этапе развития государства вопросы, касающиеся регулирования имущественных отношений супругов, регулируются нормами семейного и гражданского законодательства.

Литература

1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398
2. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ Часть 2. (ред. от 17.10.2022, с изм. и доп. от 27 января 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.08.2022 с изм. и доп. от 19 декабря 2022 г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
4. Воскресенский Д.А. Понятие супружеских отношений супругов и их виды // Право и практика. 2021. № 1.
5. Дашинимаева Б.Б., Мерзлякова И.С. Правовое положение имущественных отношений как семейно-бытовой категории // Бизнес и общество. 2022. № 4(36).
6. Елисеева А.А. Собственность супругов: в поиске эффективного правового регулирования // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. 2020. № 1.
7. Михайлова О.Е. Проблемы правового регулирования общей совместной собственности супругов // Закон и право. 2020. № 9.